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DEMOKRATIKUS
EGYSÉGET!

.Az összeomlott politikai és gazda­
sági rendszer újjászervezésénél fontos 
az, hogy a pártok a demokratikus 
Magyarország felépítésénél egységesen 
dolgozzanak, mer tkülcnben az újjáépí­
tés nagy munkája nem sikerül. A de - 
mokratikus egység kiépítésénél figye­
lembe kell vennünk a múltban szer­
zett tapasztalatokat. Kutatnunk kell az 
okot, amely ä dolgozó népet, illetve 
társadalmi rétegekej külön választotta 
gazdaságilag. Hogyha az okokat meg­
találtuk, akkor annak kiküszöbölésével 
a dolgozó magyarság összefogása biz­
tosítva van. Most nem beszélünk a 
földreformról, amelyet a kormány és 
a végrehajtó szervek elintéznek, ha­
nem beszélünk azokról az okokról, 
amely az 1914-es világháborúk előtt 
a dolgozó' réteg közé éket vertek.

Jól emlékszünk még arra, hogy 
a munkás, a kisgazdák, kisparasztiak 
szidták egymást a kisiparossal és ke­
reskedővel együtt és viszont a mun­
kásságot a kisipari dolgozó réteg nem 
értette meg. Az ellentét sziíáSa mes­
terséges volt, azért,e hogy a szemben 
álló dolgozók egymást meg ne értsék, 
mert így az úgynevezett nevető har­
madik könnyebben érte el célját és 
igy sikerült, mind a két társadalmi ré 
teget járprnba törni. A „nevető harma­
dik“ sem volt egységes, az is két, sőt 
több táborra oszlott. Egyben voltak 
csak egységesek, hogy munka nélkül 
éljenek és munka nélkül tegyenek szert 
jövedelemre, amely fejedelminek volt 
mondható és amely jövedelem kiizza- 
dását a munkások és a dolgozó pol­
gárok termelvényeinek elkótyavetyélé­
sével és a munkabérek diktátort meg­
állapításával biztosították maguknak.

«Az úgynevezett „nevető harma­
dik“ nagyon jó példa alapján építette 
ki az akciókat. Ugyanis az osztrák 
karrftrilla évszázadokon keresztül a 
magyarság elnyomására jelszóként 
tűzte ki azt, hogy „támassz viszályt 
és uralkodj“, majd később a hírhedt 
Kolonich herceg érsek a császárnak 
azt javasolta, hogy a magyar nemzet 
elnyomására nem elég a „támassz vi­
szályt és uralkodj“ jelszó végrehajtása 
és mesteri alkalmazása, mert a magyar 
nemzetet egyedeiben szegénnyé, kol­
dussá kell tenni és csak azután lehet 
közötte viszályt szítani és rajta ural­
kodni.

1867 után, amikor a kiegyezés 
megtörtént, építette ki először a feudál 
kapitalizmus a politikai és gazdasági 
erődrendszerét, majd utána az ipari

és kereskedelmi úgynevezett „mamut 
kartelkapitalisták“, a politikai és gaz­
dasági érdekvédelem megszervezésé­
vel.

Az 1800, valamint az 1900 as 
évek. elején bizonyos ipari fellendülés 
volt az országban és iparosítás, mégis 
csodálatos módon, a munkásság állahdó 
bérharcot folytatoítt, a kisparasztok és 
kisgazdák gyermekei pedig a munká­
sokkal együtt l()Q.000-es tömegekben 
mentek ki évente Amerikába gazdásági

dorlásának és annak, hogy a kisgaz
dáink és a kisparasztjaink több mint 
fele a bankok karmaiban vergődött az 
1914-es világháború előtt, csak az1914-es világháború előtt, csak 

! volt, hogy a magyarságot, a dolgjozó 
j magyar nemzetet tervszerűen nyomták 
í el, úgy politikailag, mint gazdaságilag 

nem engedték érvényesülni, mer: ez 
nem volt érdeke a németségnek, de

í nem volt érdeke a magyar feudál ka- 
! pítalizmusnak és különösen nem volt 
j érdeke a merkantil. kapitalizmusnak

boldogulás végett. Az Amerikába ván j 
doroltak kitűnő kereseti lehetőségre 
tettek szert és nagyon sok a kiván­
dorlók közül 5 — 6 év ntán visszajött 
és iparkodott magának kispolgári eg­
zisztenciái teremfeni a megtakarított 
munkabéréből.

Nagyon érdekes tünet j volt ez a 
magyar kisemberek hányafása, hogy 
egy tengerentúli világrészen keresi az 
egzisztenciája megalapozását munká­
val akkor? amikor a régi Osztrák- Ma­
gyar-Monarchia területén isi.meg.lehe. 
tett volna szervezni egy olyan gazda­
sági rendszert, amely ugyanolyan fej - 
lőúési lehetőségeket biztosított voltra, 
mint amilyent az Amerikai Egyesült- 
Államokban kaptak a kivándorlóit 
dolgozó magyarok. A régi Monarchia 
összetételű tehát olyan volt, hogy úgy 
ásványíerinékekben, mint mezőgaz­
dasági terményben, iparban gazdag 
volt és önellátásra lehetett volna be­
rendezni.

Egyetlen oka a magyarság kiván-

j engedik kifejlődni, ak.kor félték attól, 
hogy Magyarország népe önmagára 

I talál és az első helyre küzdi fel ma- 
! gát Európában.

Ezen gondolatot a további cikk­
sorozatunkban folytatjuk és különösén 
az okokat kutatjuk, amely rövid időn 
belüf a magyarságot kétszer katasztró­
fáid helyzetbe sodorta, A mai cikkünk 
csak bevezetője-ezen okok kutatásá­
nak, hogy reámufassunk arra, hogy 
minden TiyomaTysagurrK eioiaezo viKäf 
tervszerűen készítették1 elő a nemzet 
külső és belső’ ellenségei. Tehát sze­
gényé lerongyolítá tették a‘magyar­
ságot, viszályt, ellentétet r szítottak 
közte, mindezt csak azért, hogy ural­
kodni tudjanak rajta és elnyomják úgy 
politikailag, mint gazdaságilag és teljes 
mértékben kiaknázzák saját javukra 
Magyarország gazdásági erőforrásait a 
dolgozó kisparasztot, kisiparost, kis­
kereskedőt és munkást pedig gazda­
sági rabszolgaságban tarthassák. S.

Ä szovjet csapatok és a szövetségesek 
ellenállhatatlanul közelednek egymás 

felé német és cseh területen
Moszkva, április .9 Ausztriában a szovjet csapatok áttörték a német fő vedel- 
Hrdsereg Bécstői északra é kelt a mi vonalakat és keletről meg * délkel éről 

oiyőn és megszállta Mistelbacli, vaia- közelednek Berlin félé.
tadegund helységeket» A harcok során « «z&vetséaeselt cseh területért ne: páncé os és 35 páncélozott-csa- . A szqvei^egeseK csen területen
hitó gépkocsi megsemmisült Cseh Löndbn, április 19 Patton tábornok
en megkezdődött Moravszka Osztraya csapatai tegnap délelőtt 10 órakor átlépték 
ipái városi gócpont körülkerítése. A a német cseh határt. Az amerikaiak 150 

I csapatokat alig 12kilométer választja kilométerre állanak Prágától és luO kilcmá- 
árostól, ame«yét három hadoszloppal térré Pi.sentől.
etnek. Brünn már a szovjet tüzérség Mandehiirn elesetiigarában fekszik. magaeDUrg eieSÖH
\ keletporoszországi Samland féiszige- Az Elbánál a szövetségesek folytatják

utolsó német egységek Pillau kis eredményes harcaikat. Magdeburg, várbsáí 
jében sáncolták et magukat. Az oro- heves harcok után teljesen megtisztították, 
tt az elmúlt nap b700 foglyot ejtettek, -Magdeburgon át vezetnek a fontos vá$uti 
. von Tempelhof őrnagy, a 28 gya- és gépkocsiutak nyugatról Berlin fel£. A 

hadosztály parancsnoku, A Keleti várostól délre az Elba keleti partját a Szö- 
en a szovjet repülők és flotta egysé vetségesek egész Wittenbergig befolyásuk 
5t német naszádot és nyolc szátlitó alatt tartják és tovább szélesítették ki hid-aiatt tartják és tovább szélesítették ki 

főjüket.
Harc a kikötőkért

A lüneburgi síkságon előretörő; szö­
vetséges csapatok megközelítették Lüne )ur-veíséges csapatok megközelítették Lüne lú­
got es 3j kilométerre vannak Hamburgtól 
A másik nagy kikötővárosban, Brémíbar 
már a belvárosban folynak a harcok.



2 n?da». CSONGRÁDI HÍRLAP

ä szovjetpolgár jogai
A gondolkodók és politikusok 

körében az egyén helyzetének kérdése 
a társadalomban mindig is vita tár­
gyát képezte. Egyesek az egyén jo­
gainak korlátlansága mellett szálltak 
síkra, mások viszont az egyén teljes 
alárendelését követelték a társadalom­
ban Ma már köztudomású,, hogy ez 
a két igényes felfogás egyaránt egyes 
csoportok gyanús és önző érdekeit 
szolgálta. ■ x

A szovjet emberek a polgár hely­
zetét a társadalomban úgy Ítélik meg, 
hogy az a társadalmi rendszer jellegé­
től függ. A szovjet polgár a szociá- 
lista társadalom tagja és határozza 
meg helyzetét a társadalomban. Ez’a 

.társadalom visszautasítja úgy a végle­
tes individuálizmust, mint teljes ellen­
tétét az egyéni érdekeknek a társada­
lom érdekeivel való harmonikus ősz- 
szeegyeztetésére törekszik. Az egyént 
megterheli a társadalom és az állam 
iránti kötelesség,- de ugyanakkor szé­
les jogokat ismer el számára és meg­
védi minden eszközzel. A szovjet tár­
sadalomban az egyén nagy tisztelet 
nek örvend: „a sztálini gondoskodás 
az ember életében?“ a Szovjet Unió 
egyik legnépszerűbb jelszava.

A szovjetpolgárt a szociális kö­
zösség szellemében nevelték. Az állam 
nem nézi idegenkedéssel a polgár jo­
gait, sőt főcéljának tartja ezek védel- 
mezését és biztosítását. Az állam maga, 
saját kezdeményezéséből mindenfajta 
erőfeszítést megtesz, hogy a polgár 
részére jogai gyakorlásához szükséges 
anyagi feltételeket megteremtse. így á 
szovjetalkotmány a pihenésre való 
jogot hirdetvén, azzal biztosítja ennek 
a jognak gyakorlását, hogy pihenőhá­
zakat és klubok, szanatóriumok, kui- 
turparkok egész rendszerét teremtette 
meg*

A szovjetemberek a jogi kérdé­
seket reális szemszögből nézik. Az 
1918. és 1924. alkotmányok semmit 
sem említenek a munkához való jog­
ról, mert abban az időben a szovjet­
éiből még nem volt abban a helyzet­
ben, hogy kötelezettséget vállalhatott 
volna, hogy mindenkinek munkát ad­
jon, aki kért. 1936 ban azonban, ami­
kor mindazokat a feltételeket, amelyek 
a munkanélküliséget kitermelték, meg­
szüntették, a munkához való jogot 
beiktatták az alkotmányba, mint a 
polgár egyik legelső és legfontosabb 
jogát. Ez .az alkotmány minden egyes 
ember részére az élet legjobb feltéte­
leit biztosítja a munkalehetőség és 
pihenés formájában A munkát meny- 
nyisége és minősége szerint kell meg­
fizetni. A munkanélküliség ismeretlen 
jelenség a Szovjet-Unióban. A mun­
kanap rövid, minden egyes dolgozó 
évenként szabadságot kap teljes fize­
téssel. Mindenkinek nyugdijat biztosí­
tanak munkaképességének teljes vagy 
időleges elvesztése alkalmával. Öreg­
ség esetén a nyugdíj természetes jog,. 
Az orvosi segélyt széles alapokon 
szervezték meg. A Szovjet-Unió min­
den egyes polgárnak biztosítja a jogot 
a tanuláshoz; Az „ösztöndíjak megköny- 
nyitik a polgár Számára a lehetőséget,

-A

hogy magasabb tanulmányokat végez­
zen. %

Minden jogokat valamennyi pol­
gár részére biztosítják, fajra, nemzeti­
ségre, nemre való tekintet nélkül. Az 
összes »polgároknak jogokban való 
egyenlősége egyike a szovjetrepdézer 
alapvető elveinek. A szovjetalkotmány 
biztosítja a politikai jogokat is: szó­
lás, sajtó, »gyülekezési és tüntetési 
szabadságot, valamint azt, hogy tár­
sadalmi szervezetekbe tömörüljön. A 
szovjetalkotmány biztosítja* a teljes 
lelkiismereti- szabadságot. Valamennyi 
vallás követése és gyakorlása szabad. 
Az imahelyek és a vallás gyakorlásán 
hoz szükséges tárgyak a hívők ren­
delkezésére állanak. A lelkészek min­
den polgári jogot élveznek, a válasz­
tói jogot is beleértve. Valamennyi

1945. április. 25. szerda.

vallás szabadon alakítja meg szerve­
zeteit. így az ortodox*,"orosz egyház 
élén egy pátriárka áll a püspökök 
szinbdusáyal. Moszkvában felsőbb 
teológiai intézet működik.

A törvények biztosítják a lakásók 
sérthetetlenségét és a levéltitkot. A 
törvényszék, i vagy ügyészség enge­
detnie nélkül senkit sem'lehet letar­
tóztatni. i ’ .,;t'

Ezek olyan jogék, melyek jellem­
zik az egyéni szabadságot a szovjet­
demokráciában. A szovjetpolgár tudja, 
hogy a szovjetrendszer kezese jogai­
nak és szabadságának. Ezzei magya­
rázható határtalan odaadása a; haza 
és állam iránt és gyűlölete az elnyomó 
fasiszta rendszer ellen, mely jogait és 
szabadságát eltiporni akarta. (hj.)

1945.

A szegedi 5. honvéd kér. parancsnoka,
mint iltetékes parancsnok.

10.-kt. 1945. szám.
PARANCS

A RÖGTÖN BÍRÁS KODÁSRA
A katonai büntető bíráskodásnak 

alávetett honvéd egyénekkel, továbbá 
a törvény, vagy szerződés alapján 
katonai vezetés alatt szolgálatot, vagy 
munkát teljesítő polgári (hadiüzemi) 
személyekkel szemben, az 1912 XXXIII. 
t. c.-ben iktatott katonai bűnvádi per- 
rendtartás XXV!. fejezetében foglalt 
rendelkezések értelmében az Ideigle­
nes Nemzeti Kormánynak 389 - 1945. 
M. E. számú rendelete alapján, a ka­
tonai büntető bíráskodás körében a 
szegedi 5. honvéd kerület egész terü­
letére kiterjedően a rögtönbiráskodás 
kihirdetését az alábbi bűncselekmé­
nyekre rendelem el:

1. a függelemsértésnek a Ktbtk. 
73. §. 1., 2. és 3. bekezdéseiben, a 
74., 75. §-okban meghatározott bűn­
tett eseteire,

2. a Ktbtk. 85. §-a szerinti buj- 
togatás bűntettére,

3. a Ktbtk. 77. § a szerinti zen­
dülés bűntettére,

4. a Ktbtk. 87., 90;, 9Í. §-aiban 
meghatározott katonai őr elleni bűn­
tettekre,

5. a Ktbtk, 93. § ban meghatá­
rozott szökés bűntettére,

6. a Ktbtk. 102 §-ában megha­
tározott őrszolgálati bűntettnek a 
Ktbtk. 103. §. 1. bekezdés és a Ktbtk. 
105. §-a szerint büntetendő eseteire,

7. a Ktbtk 107. §-ában megha­
tározott gyávaság bűntettének a Ktbtk. 
108. és a Ktbtk. 109. §-ának 1, tétele 
szerint büntetendő eseteire,

8. a Ktbtk. 113. §. L és 2 pont­
jában meghatározott fegyelem és rend­
elleni bűntettekre (fosztogatás, hará- 
csolás, zsarolás büntette),

9. a Ktbtk. 115. § ában megha­
tározott fegyelem és rendelleni bűn - 
tettekre, k

10. 'a . Ktbtk 134 §. 2. bekezdé­
sében meghatározott szolgálati bűn­
tettre,

11. az 1939. évi 11. te 181 § ába 
ütköző behívóparancs iránt tanúsított 
engedetlenség bűntettére.

A katonai büntetőbíráskodás te­

rületén a fent felsorolt bűncselekmé­
nyeken .kívül kihirdetett rögtönbirás­
kodás azonnal megszűnik. Felhívom a 
katonai büntetőbíráskodás alá tartozó 
egyéneket, hogy ily büntettek elköve­
tésétől mindenki óvakodjék. Egyben 
figyelmeztetek mindenkit, hogy aki a 
kihirdetés után ilyen bűntettet követ 
el, rögtönitélő eljárás alá kerül és
kötéllel végrehajtandó halállal 

büntetletik.
Szeged, 1945. évi április 6-án.

Örley Zoltán s* k. ezredes,
a szegedi 5 honv |ker. parancsnoka, 

mint illetékes parancsnok.

Csongrád m, városipolgárraesterétöL
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Tárgy: Egyéni felszerelés gyűjtése.

■ HIRDETMÉNY.
A magyar miniszterelnökség rendélete 

alapján felhívom a* lakosságot* hogy az 
anyaghiány miatt nehézségekkel küzdő uj 
magyar hadsereg felszerelését áldozatkész­
ségükkel segítsék eiő, Nem várhatjuk azt, 
hogy mindennel az egyesült nemzetek lás­
sák el „hadseregünket.

Légelsősorban magunknak;kell minden 
erőnket megfeszíteni. Minden magyarnak ki 
kell venni ä részét az áldozalhazatalből és 
minden eszközt meg kell ragadnunk arra, 
hogy az uj hadsereget ütőképessé tegyük. 
Legnagyobb nehézségekbe az egyéni és kór­
házi felszerelés beszerzése ütközik. Így tehát 
elsősorban takaró, lepedő, szalmazsák, alsó­
nemű, kesztyű, harisnya, kapca azok a fel- 
szerelési tárgyak, amelyekre szükség van.

Felhívom tehát a lakosságqt arra, hogy 
a fenti felszerelési tárgyakból adományaikat 
a város tűzoltóságánál haladék alanul^szoi- 
gáltassák be. ahol a beszolgáita ott tárgyak­
ról elismervényt fognak kapni,

Csongrád, 1945 április 21
CSASÜ

, •" mb. polgármester h.

A szegedi 5. kerületi parancsnokság f. évi 
április hó 10-én kelt 5U.456;eln. mo.—1945. 

! sz. rendelete kapcsán.
FELHÍVÁS

A csongrádi 531» honvéd bevonulási 
központ parancsnoksága felhívja a város 
területén tartózkodó 60 évnél nem idősebb 
volt ht. tiszteket és tiszthelyetteseke, akik 
az 1919. évi események köve 
honvédségből politikai okokból kiváltak, 
hogy az uj demokratikus honv^dségbeavalő 
felvétel végett mielőbb jelentkezzenek-a be­
vonulási központ parancsnokságánál.
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Politikai események 
az oroszok bevonulása előtti időben

(VI. fejezet.)
A város ez időben közel 70 000 műn* 

kanapot adott hadimunkára. A télviz idején 
gondoskodni kellett' a lerongyolt munkásság 
lábbeli szükségletéről, talpról és ruházatá­
ról. A város vezetősége az adott körűimé . 
nyék .között mindent elkövetett, hogy ezen 
kérdést megoldja, télviz idején azonnal timár- 
Czemet állítottak fel és primitív cserzési el 
járással talpbőrt állítottak elő. A ruházat 
kérdése is meg lett oldva és közel 3.000 
munkásnak juttatott a város vezetősége olcsó 
háziszőttes munkásruhát, amely csekély ösz- 
segért lett a lerongyolt munkások részére 
kiosztva. Fontosnak tartjuk ezer, körülményt 
lápunkban lerögzíteni mert a mostani kon­
szolidál állapotban egyesek akik kritizálnak, 
nem tudják ezen óriási munkának a jelentő 
ségét felmérni.

A város vezetősége a pártok delegált­
jaiból alakított városi tanáccsal hetenként 
állandóan tanácskoztak ezen nehéz problé­
mák- megoldásán és felhasználtak minden 
eszközt, hogy a lakosság szenvedését eny­
hítsék. •

FELHÍVÁS
Fonciére Általános Biz­

tosító Intézet 
felhívja t. ügyfeleit, hogy 

biztosítási dijaikat . 
továbbra is az 

Egyesült Csongrádi Taka­
rékpénztárnál fizessék be.

Angóra és birkatépést állandóan vállalok, 
ért. jegenye u. 8 szám. 228

Ezen adatok kivizsgálása után kedvező 
légkör alakult ki és igy a politikai béke 
könnyebben volt fenntartható.

Majd hire érke?4tt, hogy Debrecenben 
és Szegeden a szerviző bizottságok a nem- 
zetgyü ési választásokat készítik elő és igy 
gyorsan kellett intézkedni a nemzetgyűlési 
képviselők megválasztásáraA dobszóval 
összehívott népgyülésen, amelyen az egész 
város lakosságának összes rétegei képvi­
selve voltak . egyhangú közfelkiáltással vá­
lasztotta meg a lakosság a nemzetgyűlési 
képviselőnek Sághy S. Jánost a Független 
Kisgazda Párt részéről, Túri Istvánt a Szo­
ciáldemokrata Párt részéről, Lovas Mátyást 
a Szabad Szakszervezetek részéről és Joa 
novics Ferenc kisiparost a Polgári Demo­
krata Párt részéről nemzetgyűlési képvise­
lőkké. A nemzetgyűlési "képviselők megvá­
lasztásuk után azonnal Debrecenbe indultak 
és a hideg tél időben részben gyalog, rész-, 
ben nyitott teherautón érkeztek másfél napi 
utazás után Debrecenbe, ahol részt vettek 
a Magyar Nemzeti Kormány kinevezése és 
a nemzetgyűlés történelmi jelentőségű egyéb 
tárgyalásaid. Ez a nemzetgyűlési képviselő­
ség "mindezideig tiszteletbeli állás volt. Ezt 
azért tartjuk szükségesnek njegjegyqzni, mert 
a régi képviselők első osztályú Pulmann- 
kocsiban utazgattak, m!g az uj nemzetgyfi 
lési képviselők megbízatásukkal áldozatot 
hoztak azért, mert egy ország hónapokon 
kefesztül kormány nélkül, nem maradhat és 
bizonytalanságban a magyar népet hagyni 
nem lehetett.

Ezzel a cikksorozatunk véget ért és 
átadjuk ezen történelmi adatokat az utókor­
nak. - I "■ -j;

Hat hold szőlő feliből, Vagy haszonbérbe 
kiadó a szelevényi vadasban, ért. Szőlőhegyi
u. 56. 222.

100 százalék
A fölszabadulás után a csongrádi mun­

káspártok mindenkor^ tartózkodtak attól, 
hogy egyházi és vallási kérdéseket beleke­
verjenek a politikába. Sem gyűléseken, sem 
a sajtóban egyetlen" olyan megnyilatkozás 
nem történt, ami kapcsolatban lett volna 
hozható a hittel, a vallással és az Egyházzal.

Voltak talán egyesek, akik ezt kifogá­
solták, de a dolgozók széies rétegei — 
híven a régi tudományosan megalapozott 
álláspontjukhoz — nem tartották volna he­
lyesnek, hogy ezek a kérdések napirendre 
kerüljenek. A régi szocialista tanítás szerint: 
„a vallás magánügy*.

Gyakorlatilag ez azt jelentette a múlt­
ban és azt jelenti a jelenben is, hogy a 
párt nem kíván beleavatkozni egyetlen1 tag­
jának sem a magánéletébe Lehet valaki jő 
keresztény, ami nem zárja ki azt, hogy jő 
szocialista is legyen. Ha ez nem is volt ki­
hangsúlyozva, de annál inkább átment a 
gyakorlatba. Sok olyan szocialista van, aki 
a templomból megy még mk is a pártházba 
és senkinek eszeágába sem jut, hogy ezt 
kifogásolja.

A munkásság és pártjai, ha ellentétbe 
kerültek is a múltban az Egyház expo en- 
seivel, az sohasem volt va lase lenes, hanem 
kizárólag azok ellen az egynáziik ellen irá 
nyúlt, akik-a vallást bizonyos reakciós po­
litikai törekvések szolgálatába k r ák aiü 
tani. Az ilyen reakciós tör kvé-ek -ellen 
természetesen a proletariátus hucoit és 
nem rajta műit, ha ebb.őt kára szí rmazott 
az Egyháznak. Ezért azokban kizárólag azok 
az egyháziak a felelőssek, akik szembe ke 
rültek az evangéliumi igazságokkal és az 
elnyomott nép érdekei ellen a rang, a va 
gyón kiváltsága és az osztályérdekek védei 
méöen háibatámaaták a proletariátust.

A munkáspártok ma sem változtatták 
meg az álláspontjukat, a vallás- magánügy 
Mindenki ott és úgy imádja Istenét; ahogy

azt meggyőződése diktá'jaj Nem avatkoznak 
bele senkinek a magánéltébe. Nincs val­
lási és felekezeti kérdés részükre. Meggyő­
ződésük, hogy aki a vallási kérdéseket be­
leviszi a politikába, az nem a társadalom 
megoldásra váró problémáit akarja megol­
dani, hanem mellékvágányra akarja terelni a 
kérdést, hogy a megoldást megakadályozzák, 
vagy ameddig lehet eiódázzák.

Ezekután annál meglepőbb a részünkre, 
hogy az igazán konciliáns és tartózkodó 
magatartásuk ellenére, móst egyházi részről 
történik mind több és »löbb támadás elle­
nünk, Nem beszélünk most a templomi 
szószékről elhangzott szónoklatokról. Nem 
tesszük szóvá azt, ami bizonyos ^egyesüte- 
tekben hangzik el a proletár pártok ellen, 
de beszélnünk kelt azokról a megoyilatko-? 
zásokról, amelyek naponta hangzanak el az 

j iskolák tanári szobáiban, vagy más nyilvá­
nos helyeken.

Nem egyszer megtörtént mór, hogy az 
egyháziak és a tantestület egyes tagjai ré­
széről kritikai hangon nyilatkoztak meg a 
munkásság pártjairól és a demokráciáról. 
Szerintük a munkáspártok, nem tömegpár­
tok. Állításuk szerint, egészen kevés számú 
vezető hangoskodik Csongrádon, akinek 
semmi joguk sincs a nép nevében beszélni. 
„Majd eljön az ideje —- hangoztatják, — 
hogy a keresztény csongrádi nép elsöpri a 
nyakára ültetett hangoskodó vezetőket ” A 
demokráciára hivatkoznak Csongrád 100 
százalékig keresztény. Ezért — mondják 
ők, — a keresztényeknek jár a városban a 
vezetés. ‘ "'

Rámutattunk már, hogy a.munkáspár­
tok, tagj-i, majdnem kizárólag mind keresz­
tényből annak, akik ezt sohasem tagadták. 
A- srm kétséges, hogy a vezetők túlnyomd 
többsége is ka-holikus. Mégsem hivatkoztak 
sohasem a kereszténységükre. Tartják, ma 
gukat elvi á láspontjukhoz, hogy 9 vallást 
nem szabad belevinni a -politikai küzdel­
mekbe. ■

Az említett munkáspártok és démdfc- 
ráeia ellenes megnyilatkozások után i t tar­
tózkodtunk attól, hegy a politikai v tikba 
belekerüljön a kereszténység kérdése. [Min­
dig azt váltottuk, hogy ez csak nfhány 
reakciós egyénnek az álláspontja. Legutóbb 
azonban elhangeott egy olyan kijelentés, 
amelyet nem hagyhatunk sző 
nélkül.-Eszerint a vezetésre csak a kát- 
holikusok vezetői jogosultak. „’8 ezer kat- 
hoükus van Csongrádon, 160 kommunista 
és 600 szocialista.” .Vigyázzanak, hogy a 
sarló el ne metsze a nyakukat és a kalapács 
a fejükre ne sújtson“ — mondotta az egy­
házi vezető fa Földigénylő Bizottság több

lát 'ezl már őszinte beszéd! Itt 
nincs kertelés! Ez a -kijelentés 
fülbesugás, nem négyfal közötti 
hanem nyílt, őszinte, harcos, 
nyégetés. Itt már nincs köntörfalazás. Ujrá 
— ez következik a kijelentésből — hátba- 
támadja az* egyház egyik vezető tagja a 
proletariátust.

A proletáriátus ugyan nem fél ettől a 
támadástól. Tudatában van az erejének. 
Csak mosolyog azokon a számokon, ami- 
vei itt dobálóznak. Nyugodtan néz az elkö­
vetkezendő harcok elé. Nem provokál, nem 
támadott. De harcolni fog és sebeket is ejt, 
jhá torre rákényszerítik. Ne gondolják, hogy 
újra reneszánsza lesz az 1919 után bekö­
vetkezett keresztényiden keresztény kurzus­
nak. A keresztény kurzus akkor is megbu­
kott. Mosi is meg fog bukni még a kísér­
letnél, mert katholikus proletárok nem J00 
százalékban, hanem még tört százalékban 
sem hajlandók a demokráciát feláldozni. T. L

már 
már nem 
suttogás, 

reakciós fé-

Május 1.
Május 1. a világ dolgozőiuak ünnepe. 
Amikor május 1. megünneplésével fog­

lalkozunk önkéntelenül eszünkbe jutnak az 
elmúlt 25 esztendő májusai. A 2ö esztendőn 
át mily nagy fáradságba került a letűnt 
reakciónak, .fasisztáknak és csatlósaiknak, 
hogy némilig-^fíég tudták akadályozni a 
proletáriátua e nagy ünnepének megünnep- 
ését. .Semmiesetre sem úgy, ahogy ők azt 
szerették volna. Nem riadtak vissza még 
attól sem. hogy az ünnep időszakára a 
munkásság egyes vezetőit börtönbe zárják. 
De még' ezzel nem tudták a munkásság 
szivéből kizárni az ünnep fenséges gondo­
latát. Ha másként nem, zártkörben minden 
május 1-ét megünnepelt még a csongrádi 
szervezett munkásság is. Zártkörben, de 
ökölbe szorított kezekkel az eljövendő sza­
badság biztos tudatában.

Most, mikor hála a dicsőséges Vörös 
Hadseregnek felszabadultan, szabadon ün­
nepelhetünk, mutassuk meg, hogy mi, az 
eddig legelnyomottabb réteg, hogy tudunk 
ünnepelni. ,

Május 1. általános munkaszünet!
A Szakszervezeti Bizottság felkéri a 

szakszervezetek minden becsületesen gon­
dolkozó hű tagját az uj népi demokrádiának, 
hogy május 1 én reggel 8 órakor a szak- 
szervezeti házban gyülekezzenek, honnan 
fegyelmezetten, szervezetten vonulunk az 
ünneplés színhelyére. %

Május 1. jelszava a nagy magyar jelsző:
Földi Kenyéri Szabadság!

HIRDETMÉNY. \ \
Felhívom a lakosság figyelmét, hogy1 

ha tudomása van fel nem robbant gráná­
tokról. aknákról, kézigránátokról sib. azt a 
helybeli katonai bevonulási központ parancs 
nokságnál (régi épület a mozi felett, az 
emeleten) azonnal jelentse be. j

Tasnády százados 
bev központ parancsnok

.Párthirek
A Éelgári Demokrata Fáit „É!5 Újság” 

szerkesztősége közit, hogy műsoros délután­
ját ápjiiis 29 én d. u. 5 kor a párt helyisé 
gében (Úri u. 7.) megtartja. Mindén tagot 
és vendeget szívesen lát és vár a Szerkesz­
tőség

I írnmr í.ir;-T>iirii-» r*1' ViínnMiia
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11. 8z, Igazoló Bizottságtól.

HIRDETMÉNY.
Az Ideiglenes Nemzed Kormány 15/ 

1945. 5z. rendelet 11. és 13. § ai értelmé­
ben közhírré teszem, hogy .a csongrádi 11, 
számú Igazoló Bizottság az alább felsorolt 
közalkalmazottak ügyét tárgyalásra utalta s 
az igazoló tárgyalásra az alabb megnevezett 
közalkalmazottakat a jelen hirdetményben 
kitűzött határnapon fogja igazolás alá vonni 
s az igazolások tárgyában határozni.
1945. évi niájus hó 3. napjának 

* d. é. 9 órájára
1. dr. Gönczi Péter ügyvéd,
2. Lajko János .tanító
3. Füzes Teréz tanító Csanytelek,
4. Kovács Margit védór.ö,
5. Dr. Nagy Sandorné tanító,
ti. Szeidel Jenő tanár,* ,
7. Menyhárth Péter postamester,
8 Sata János tamtó,
y. Mikó József detektív,
10. Túrái Géza tanító.
11. Kovács Marianne gazdasági szak­

tanító.
Felhívom a lakosságol, hogy mind­

azok, akik az igazolás aiá vont fentnevezett 
kőzaika-.mazottak olyan magatartásáról, vagy 
cselekményéről bírnak tudomással, amely a 
magyar nép érdekeit sértette, vagy sérti és 
erre vonatkozó bizonyitckaikatA tanúikat 
aluiirott bizottsági elr=ökr,é?(városháza 1. em, 
23. ajtó) szóban, vagy Írásban jelentsék be.

Az irástyli bejelentés az igazolási el­
járás alapjául csak az esetben fogadható el, 
ha a bejelentő a bejelentésen nevét és lak­
címét is feltünteti s a bejelentést névaláírá­
sával ellátja. Panaszának előadása végett a 
tárgyaláson bárki megjeienhetik;

Az igazolás alá vont meg nem jelenése 
a tárgyalás megtartásának nem akadálya. A 
tárgyalás nem nyi.vános. r

Az igazolás alá vont közalkalmazott 
.a tárgyalásra ugyanazon közhivatalnál mű 
ködö egy közalkalmazottat vihet. .magával, 
aki az ügyre és az eljárás alá vontnak a 
szemétére legjobb tudása és lelkiismerete 
szerint nyilatkozatot tehet.

Csongrád, 1945. évi április hó 23. •
Kása István sk.

II. sz. Igazoló Bizottság 
elnöke.

járás alapjául csak az esetben tagadható el, 
ha a bejelentő a bejelentésen rjévét és lak­
címét is feltünteti s a bejelentést 'névalálrá. 
sával ellátja. Panaszának ^előadása végett a 
tárgyaláson bárki megjelenhetik.

Az igazolás alá vont meg nem jelenése 
á tárgyalás megtartásának nem akadálya. A 
tárgyalás nem nyilvános.

Az igazolás a'á vont közalkalmazott a 
tárgyalásra ugyanazon közhivatalnál működő 
egy közalkalmazottat‘vihet magáVál, aki az 
ügyre és az eljárás alá vontnak a szemé­
lyére legjobb tudása és Jelkiismercte szerint 
nyilatkozatot tehet

» Csongrád, 1945. évi ápriis hő 20 án.
Sághy S. János sk.

* a csongrádi !, sz.
Igazoló Bizottság elnöke.

1945. 1. lg. Biz.
HIRDETMÉNY.

Az Ideiglenes Nemzed Kormány lé|l945 
sz. rendelet 11, és 13. §-ai értelmében köz- 
fairré teszem,, hogy a Csongrádi 1' sz. Iga­
zoló Bizottság az alább felsorolt közalkal­
mazottak ügyét tárgyalásra utalta s az iga­
zoló tárgyalásra az alább megnevezett köz 
alkalmazottakat a jelen hirdetményben kitű­
zött határnapon lógja igazolás alá vonni s 
az igazolások tárgyiban határozni.
1945. évi április hó 28-án délelőtt 

9_órai kezdettel:
1. Rácz János tűzoltó parancsnok, -
2. Fodor Peter tűzoltó,
3. Oiíh József tűzoltó,

dr. Abonyi Géza városi tanácsnok,
5. Ördög István kisegítő írnok,
6. Németh Istvánná atjnok Csanytelek,

• 7. Sun Irén v. kisegítő,
8. Tarr Zoltán v. kistgiíő,
9. Sági janosné zöldkor. gondozó n.,
10. Takacs Péter Pál kegybiró,
11. Lschner Maria Szegény gond. nővér,
12 Káposztás Mária Berta szegény,

gondozó nővér,
13. itj." Borbély József vm műszaki 

tisztviselő.
* Felhívom* a lakosságot, hogy minda. 

zok, akik az igazolás alá vont fentnevezett , 
kőzalkaimazotiak olyan magatartásáról, vagy 
cselekményéről bírnak tudomással, amely a 
magyar nép érdekeit sértette, vagy sérti és 

—grré vonatkozó bizonyítékaikat, tanúikat 
alulírott bizottsági elnöknél (városháza I em. 
2d. ajtó) szóban vagy írásban jeitmsék be.

Az írásbeli bejelentés az igazolási el-

Szakszerv^zeti hírek
Szakszervezetek május havi 
tagértekezlet dátum szerinti 

kimutatása:
Kertészek szakszervezete tagértekezle­

tet tart május hó 6-án, délelőtt iO órái kéz. 
dettel.

Építők szákszervezete tagértekezietet 
tart május 6-án d. e. 10 órai kezdettel.

Bőripari munkások szakszervezete tag- 
értekezletet tart május 9 én, d. u. 6 órai 
kezdettel.

Malmiak szakszervezete tagértekezletet 
tart május iO.én. d;u. 6 órai kezdettel.

Tanügyiek szakszervezete tagértekézle- 
tet tart május »-éti, d. u. b órai kezdettel.

Földmunkások szakszervezete tágérte­
kezletet tart. május 11-én, d. u. 6 órai kez­
detlel

Tisztviselők szakszervezete tjagériekez* 
letet tart május 12-én, d. u. ti órai kezdettel.

„Faipari munkások szakszervezete tag­
értekezietet tart május 13 án, d. e. 10 órai 
kezdettel.

Halászok szakszervezete tagériekezle- 
tet tart május 11-én. d. e. 10 órai kezdettel.

Vas- esi fémmunkások szakszervezete 
tagértekezietet tart május 20 án, d. e. 10 
órai kezdettel. *

Köz. és magánalkalmazottak" szakszer, 
vezete tagértekezietet tart május 24-én, d. u. 
6 órai kezdettef.

Hajisok szakszervezete tagértekezietet 
tart május 25 én, d, u. ti órai kezdettel.

Pontos megjelenést kér a Vezetőség.

LEGÚJABB
HARCTÉRI JELENTÉS

Április 23 án Sztálin marsall Három 
parancsot adott ki rádió utján. Sztálin mar­
sall köszönetét mondott Zsukof marsallnak, 
aki Németországban 60—80 km-nyire elő­
nyömül! csapataival és behatolt Benin északi 
részébe. Ugyancsak köszönetét mondott 
Kanyevv marsallnak, aki szintén német te­
rületen ukrán csapataival az arcvonalán 
80—160 km nyire nyomult elő és a déli 
részen Berlinbe behatolt s igy Berlin ostro­
mát az orosz csapatok északról és délről 
megkezdték

A megkezdeit harcról eddig’taég je. 
lentést nemi adtak ki.

Észak-Csehországban a csehszlovák 
csapatok lőbb várost elfoglallak Jer.emann 
generáüs vezetésével, akit a győzelem kiví­
vása alkalmából Sztálin marsall ugyancsak 
üdvözölt.

Csongrád m. város közellátási hivatalától. 
3526—1945. szV ~

Tárgy: A gyapjubeszolgáltatás 
•„ érvényben tartása és annak kö­

telező teljesítése.
. .. HIRDETMÉNY.

KözhirréTeszem. hogy a Közellátásügyi 
Miniszter uj *az 1944. évben előirt gyapju- 
beszolgáltatási kötelessel érvényben tar­
totta. -

Felhívom tehát a juhtzfrtó termelőket, 
hogy a tulajdonukban lévő összes juh gyap­
júját, a nyírástól számított 10 napon belül 
a kijelölt «gyapjukereskedőnek adják át. Az 
igy átadott gyapjú az eladó beszolgáltatási 
kötelezettségébe bészámit.

A " lenyirt gyapjúból jminden termelő 
saját szükségletére 4 tagú családig 7 kgr. 
zsíros gyapjút. minden további csaiáutag 
után pedig- 1.4 kgr- ot tarthat vissza.

Csongrád határában' a nyirási időt 
május 1-től junius 1-ig állapítom meg.

Azon termelő, aki az engedélyezett 
gyapjumeiinyiségnéi többet tart vissza, a 
gyapjú elkobzásával, pénzbüntetéssel, sú­
lyosabb esetben internálással büntettetik.
I Csongrád, 1945 április 20.

Polgármester megbízásából:
VA S S jav. ügyvezető, 

közellátási előadó.

Egy üvegfal kétszárnyas ajtóval eladó Vir.cze 
kovácsnál, gr. Széchenyi u. 2l.

Ki tud róla?
Vincze Ábel zászlós Pusztaszerről 

mint állatorvos a lókórházzal Dunántúlra 
ment, keresik aggódó szülei, nővére, aki 
tud róla, értesítsen Csongrád, Bajza utca* 1 2 3 * 5- 
8 szám, v2 205

V'űss János Szabadkára vonult be, a 
Dunántúlon látták' utoljára, aki tud : róla 
értesítse aggódó szüleit, justh Gyula utca ■ 
2ó sí. j i-31 219

Keresém Hajdú Dezső tisztviselőt, a 
zilahi törvényszéken dolgozott, onnan e me­
nekült. Aki tud róla,, ertesitse aggódó szü­
leit, Csongrád, Uj mca 17 sz. 2 1 216

Fekete Imre, László és Ferenc Szeged, 
Máramarosszigfct í&JTurtavecsén voitajc ka- 
tonák, keresik szülei;' aki tud róluk valamit, 
értesítse Fekete Jánosnét Csongrád. Tanya 641 ja. 6 * 8 9 10 11 * 13 262,]

APRÓHIRDETÉSEK
Magános lakást keresek takarításért, vagy 
liakbérbe. Egy jó suba malacért elcserélhető, 
ért, Batthyány u 9. 3 1 22 í .
4 hold here, évi kaszálásra, vagy részéből 
Éadó, ért. Szép u. 34. Í2-1 224

e—v-------- —-——-4—»------------------------- —_L_—-—.—49..

ti hold here évi kaszálásra kiadó, 2 kocsi 
aljnak, való, 6 méteres akácfa kutágasnak 
való pénzért, vagy-malacért eícserelbető, 
ért. Zsinór u. 62. 2-1 2:5
Papp-József Súhiya Gyula u. 30 alatt k J 
kártoló eladó, ért. "ugyanott. 2 1 *2:6
Zsurmói tanyámra tanyást keresek, értekezés 
Szőlőhegyi ü. 54. 2 1 2É7
1 hold szőlő az Ibolyásban feléből, kiadó, 
ért. Uj ü. 9. 2_ ^35
özv. Hotváih Imrénének a Nagyrétben here­
földjének évi kaszálása, vagy első kaszálása 
kiadó, here és bodtirkamag eladó, érd. Hu 
nyadi tér 3, sz. .50 mázsa répa eladó a 
tanyában. ■ . '______*  230
1 kg. gyapjufonál eladó Vasút u. 4. 231
2 hold here közel a nagyrompához kaszá­
lásra kiadó, ért. Zöldkeri u. 2. 232

234
Urbán úti dűlőben Biró Lajos szomszédsá- 
gaban 1 kitold szőjő feléből vagy haszon­
bérbe kiadó, ért. városháza (szociális ügy­
osztály 3. szoba). '333
Nagyrétben 1 öreghold here évi kaszálásra 
kiadó, ért.: Alma u, la ____ 237
1 hold here a Kisréiben évi kaszálásra ki­
adó, ért. Jókai u 23. * 238

Felelőt szerkesztő és kiadó: Sághy S. János 
j ■ Kossuth-lér 9 Telefon: . >.

Trígya eladó jegenye u. 33 sz.
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